项脊轩志

一、基础知识

下列各句中加点字的注音不全正确的一项是（　　）

A.尘泥渗漉（shèn）　　　　　　　　　

呱呱而泣（ɡū ɡū）

B.余稍为修葺（qì）　　




以手阖门（hé）

C.偃仰啸歌（yǎn）　　




垣墙周庭（yｕáｎ）

D.旧时栏楯（dùn）　　




扃牖而居（jiōnɡ yǒu）

解析：D.“旧时栏楯”应读“shǔn”。

答案：D

2.对下列句中加点词语的解释不正确的一项是（　　）

A.余稍为修葺　　　　　　　　



修葺：修补，修缮。

B.偃仰啸歌　　






偃仰：安居，休息。

C.亭亭如盖　　






亭亭：直立的样子。

D.珊珊可爱　　






珊珊：婀娜的样子。

解析：D.珊珊：美好的样子。

答案：D

3.分别比较下列两组句子中加点词语的意义，判断正确的一项是（　　）

①不能得日　②得不焚　③凡再变矣　④轩凡四遭火

A.①与②相同，③与④不同。　　　　　

B.①与②相同，③与④也相同。

C.①与②不同，③与④相同。　　


D.①与②不同，③与④也不同。

解析：得：①得到，②能够；凡：均为“总共”的意思。

答案：C

4.下列句中加点的词语与“吾妻死之年所手植也”中的“手”的用法不同的一项是（　　）

A.东犬西吠，客逾庖而宴　　



B.垣墙周庭，以当南日

C.尘泥渗漉，雨泽下注　　




D.余稍为修葺，使不上漏

解析：B.垣墙：名词作动词，其他为名词作状语。

答案：B

5.下列句中加点的词语与现在用法相同的一项是（　　）

A.后五年，吾妻来归　　




B.比去，以手阖门

C.妪每谓余曰　　






D.鸡栖于厅

解析：A.归：古义为“出嫁”，今义为“回”；B.比：古义为“等到”，今义为“比较”；C.每：古义为“经常”，今义为“全体中的任何一个”。

答案：D

6.下列句中加点词语的用法与其他三句不同的一项是（　　）

A.日影反照，室始洞然　　




B.冥然兀坐，万籁有声

C.由山以上五六里，有穴窈然　　


D.然自后余多在外

解析：D.表转折，其他为形容词词尾。

答案：D

二、课内阅读

阅读下文，回答后面的问题。

先是，庭中通南北为一。迨诸父异爨，内外多置小门，墙往往而是。东犬西吠，客逾庖而宴，鸡栖于厅。庭中始为篱，已为墙，凡再变矣。家有老妪，尝居于此。妪，先大母婢也，乳二世，先妣抚之甚厚。室西连于中闺，先妣尝一至。妪每谓余曰：“某所，而母立于兹。”妪又曰：“汝姊在吾怀，呱呱而泣；娘以指扣门扉曰：‘儿寒乎？欲食乎？’吾从板外相为应答。”语未毕，余泣，妪亦泣。余自束发读书轩中，一日，大母过余曰：“吾儿，久不见若影，何竟日默默在此，大类女郎也？”比去，以手阖门，自语曰：“吾家读书久不效，儿之成，则可待乎！”顷之，持一象笏至，曰：“此吾祖太常公宣德间执此以朝，他日汝当用之！”瞻顾遗迹，如在昨日，令人长号不自禁。

7.对下列句中加点词语的解释，不正确的一项是（　　）

A.迨诸父异爨　　




迨：等到。

B.大母过余曰　　




过：看望。

C.大类女郎也　　




类：好像。

D.客逾庖而宴　　




宴：宴请。

解析：D.宴：吃饭。

答案：D

8.下列各句中加点词语的意义和用法不相同的一项是（　　）


[image: image1.wmf]A. 

　

・

庭中通南北为一

・

B.

・

顷之，持一象笏至

・

久之，能以足音辨人

 C.

・

鸡栖于厅

・

而母立于兹

 D.

・

而母立于兹

・

久不见若影


解析：A.整体；一次。B.在。C.助词，补足音节。D.你。

答案：A

9.下列句中加点的词语与现在用法相同的一项是（　　）

A.娘以指叩门扉曰　　





B.墙往往而是

C.室仅方丈　　






D.先妣抚之甚厚

解析：B.往往：古意为“到处”，今用为副词；C.方丈：古意为“一丈见方”，今意为“寺院的主持”；D.抚：古意为“对待”，今意为“安抚、保护”。

答案：A

10.翻译选段中画线的句子。

（1）吾儿，久不见若影，何竟日默默在此，大类女郎也？

（2）吾家读书久不效，儿之成，则可待乎！

答案：（1）我的孩子，好长时间没见你的影子，怎么整天默默地在这里，很像个女孩子呢？

（2）我家的读书人长期以来没有得到功名，这孩子有指望，就可以等待（他）了。

三、课外阅读

阅读下文，回答后面的问题。

八年，（长孙皇后）从幸九成宫，染疾危惙，太子承乾入侍。密启后曰：“医药备尽，尊体不瘳，请奏赦囚徒，并度人入道，冀蒙福助。”后曰：“死生有命，非人力所加。若修福可延，吾素非为恶；若行善无效，何福可求？赦者国之大事，佛道者示存异方之教耳，非惟政体靡弊，又是上所不为，岂以吾一妇人而乱天下法？”承乾不敢奏，以告左仆射房玄龄。玄龄以闻，太宗及侍臣莫不歔欷。朝臣咸请肆赦，太宗从之。后闻之固争，乃止。将大渐，与太宗辞诀，时玄龄以遣归第，后固言：“玄龄事陛下最久，小心谨慎，奇谋秘计，皆所预闻，竟无一言漏泄，非有大故，愿勿弃之。又妾之本宗，幸缘姻戚，既非德举，易履危机，其保全永久，慎勿处之权要，但以外戚奉朝请，则为幸矣。妾生既无益于时，今死不可厚费。且葬者藏也，欲人之不见。自古圣贤，皆从俭薄，惟无道之世，大起山陵，劳费天下，为有识者笑。但请因山而葬，不须起坟，无用棺椁，所须器服，皆以木瓦，俭薄送终，则是不忘妾也。”十年六月己卯，崩于立政殿，时年三十六。

　　　　　（选自《旧唐书·后妃传》）

11.对下列句中加点词语的解释不正确的一项是（　　）

A.尊体不瘳　　　　　　　　　　　瘳：病愈。

B.冀蒙福助　　




冀：希望。

C.吾素非为恶　　




恶：厌恶。

D.与太宗辞诀　　




辞：告别。

解析：C.恶：坏事。

答案：C

12.对下列句中省略的内容，补充正确的一项是（　　）

A.（玄龄）奇谋秘计，皆所预闻

B.（陛下）既非德举，易履危机

C.则是（陛下）不忘妾也

D.（玄龄）将大渐，与太宗辞诀

解析：A.应为“陛下”；B.应为“本宗”；D.应为“皇后”。

答案：C

13.以下句子中，全部都表明长孙皇后美德的一组是（　　）

①请奏赦囚徒　②但以外戚奉朝请，则为幸矣　③朝臣咸请肆赦，太宗从之　④妾生既无益于时，今死不可厚费　⑤所须器服，皆以木瓦　⑥岂以吾一妇人而乱天下法

A.①⑤⑥　 　　　　
B.②③⑤　　 　　　
C.②④⑥　　 　　　
D.③⑤⑥

解析：①③写太子与朝臣想以“修福”之举延长皇后寿命，不合题意。

答案：C

14.下列对原文的叙述与分析，不正确的一项是（　　）

A.长孙皇后思想通达，认为生死听之命运，不是人力可改变的，所以生命不能靠“修福”延长。

B.长孙皇后认为房玄龄追随太宗时间最长，如无特别原因，不可弃用。太宗接受意见，不将房玄龄遣归。

C.长孙皇后临终提请太宗千万不要把长孙族人置于权要位置，只有这样，才能使长孙家族永久平安。

D.长孙皇后主张身后丧事从俭，认为“葬”就是藏，就是想让人看不见。

解析：B.文中无“太宗接受意见，不将房玄龄遣归”内容。

答案：B

四、语言综合运用

15.仿照加线例句，续写两个与例句句式相同的句子。

我认为，散文的艺术，可以用四个字概括：发现、表现。就是哲学发现，文学表现；还可以用另外四个字概括　　　　　、　　　　　。就是　　　　　，　　　　　；还可以用另外四个字概括　　　　　、　　　　　。就是　　　　　，　　　　　。

答案：示例：自然　自由　是运笔自然　心灵自由

善感　善说　事理善感　文理善说

有限　无限　笔墨有限　话题无限

16.请以“学术的创造性”开头，重组下面这句话，要求不改变原意，适当加以精练。

学问之道不是要求你去纯粹地充当前人的吹鼓手，而是要求你在充分理解前人长处的同时，发现前人没有达到的空白和缺陷，这样才谈得上学术的创造性。

答案：学术的创造性是要求你在充分理解前人长处的同时，发现前人没有达到的空白和缺陷，而不能纯粹的充当前人的吹鼓手。
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